

பெண்களின் பால் சார்ந்த உரிமைகள் பற்றிய பிரகடனம்

உடல் மற்றும் இனப்பெருக்க ஒருமைப்பாட்டிற்கான பெண்களின் உரிமைகள் உட்பட பெண்களின் பாலின அடிப்படையிலான உரிமைகளை மறு உறுதிப்படுத்தல் மற்றும், பாலின வகையை 'பாலின அடையாளம்' என்று மாற்றுவதன் விளைவாக, மற்றும் 'வாடகை' தாய்மை மற்றும் தொடர்புடைய நடைமுறைகளிலிருந்து ஏற்படும் பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான அனைத்து வகையான பாகுபாடுகளையும் நீக்குதல்.

முன்னுரை

இந்த பிரகடனம் பெண்களின் பாலின அடிப்படையிலான உரிமைகளை மீண்டும் உறுதிப்படுத்துகிறது, இது பெண்களுக்கு எதிரான அனைத்து வகையான பாகுபாடுகளையும் அகற்றுவதற்கான மாநாட்டில் ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பொதுச் சபையால் (CEDAW) டிசம்பர் 18, 1979 அன்று ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. பின்னர் CEDAW கமிட்டியில் செறிவூட்டப் பட்டு, உலக அளவில் (UNDEVW)ல் 1993ம் வருடம் அங்கீகரிக்கப்பட்டது. CEDAW இன் பிரிவு 1 பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டை இவ்வாறு அர்த்தப்படுத்துகிறது:

"பாலினத்தின் அடிப்படையில் செய்யப்படும் எந்தவொரு வேறுபாடு, விலக்கம், அல்லது கட்டுப்பாடு, மற்றும் அரசியல், பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார, சிவில் அல்லது வேறு எந்த துறையிலும் உரிமைகள் மற்றும் அடிப்படை சுதந்திரங்கள், பெண்களின் அங்கீகாரம், இன்பம் அல்லது செயல்பாடு, அவர்களின் திருமண நிலையைப் பொருட்படுத்தாமல், ஆண்களின் மற்றும் பெண்களின் சமத்துவத்தின் அடிப்படையில், மனிதனின் பாதிப்பு அல்லது செயலிழக்கச் செய்யும் விளைவு, அல்லது நோக்கத்தைக் கொண்டுள்ளது."

'பாலியல்' (செக்ஸ்) என்பது ஐக்கிய நாடுகள் சபையால் இவ்வாறு வரையறுக்கப்படுகிறது "ஆண்களை பெண்களிடமிருந்து வேறுபடுத்தும் உடல் மற்றும் உயிரியல் பண்புகள்." (பாலின சமத்துவ சொற்களஞ்சியம், ஐ.நா. பெண்கள்)

பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டைக் கொண்டிருக்கும் தற்போதைய சட்டங்கள், ஒழுங்குமுறை பழக்கவழக்கங்கள் மற்றும் நடைமுறைகளை மாற்றியமைக்க அல்லது ரத்து செய்ய சட்டம் உட்பட அனைத்து பொருத்தமான நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க CEDAW மாநிலக் கட்சிகள் மீது கடமைகளை வைக்கிறது. " (கட்டுரை 2 (எஃப்)); மற்றும் அனைத்து துறைகளிலும், "ஆண்களுடன் சமத்துவத்தின் அடிப்படையில் மனித உரிமைகள் மற்றும் அடிப்படை சுதந்திரங்களை நடைமுறைப்படுத்துவதற்கும் அனுபவிப்பதற்கும் உத்தரவாதம் அளிக்கும்

நோக்கத்திற்காக, பெண்களின் முழு வளர்ச்சியையும் முன்னேற்றத்தையும் உறுதி செய்வதற்கான சட்டம் உள்ளிட்ட பொருத்தமான நடவடிக்கைகளை எடுக்க வேண்டும்." (கட்டுரை 3).

ஆண்கள் மற்றும் பெண்களின் 'வரையறுக்கப்பட்ட' பாலியல் பாத்திரங்கள் பெண்களின் சமத்துவமின்மையின் அடிப்படை அம்சமாகும், அவை அகற்றப்பட வேண்டும் என்பது மனித உரிமைகள் பகுதியில் நூண்ட காலமாக புரிந்து கொள்ளப்பட்டுள்ளது.

CEDAW இன் பிரிவு 5 இவ்வாறு கூறுகிறது,

"மாநில கட்சிகள் இவற்றுக்கான அனைத்து பொருத்தமான நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க வேண்டும்:

- ஆண்கள் மற்றும் பெண்களின் நடத்தைக்கான சமூக மற்றும் கலாச்சார முறைகளை அல்லது வரையறுக்கப்பட்ட பாத்திரங்களின் அடிப்படையில் ஆண்கள் மற்றும் பெண்களுக்கு நியமிக்கப்பட்ட விதிகளை மாற்றியமைத்தல், தப்பெண்ணங்கள், பழக்கவழக்கங்கள், மற்றும் பிற அனைத்து நடைமுறைகளையும் நீக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டு, இவை அனைத்தும் பாலினத்தின் தாழ்வு மனப்பான்மை அல்லது மேன்மை மனப்பான்மையின் கருத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டது என்று உணர்தல்"

பாலினம் (ஜெண்டர்) என்பது ஒரு குறிப்பிட்ட நேரத்தில் ஒரு குறிப்பிட்ட சமூகம் ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் பொருத்தமானது என்று கருதும் பாத்திரங்கள், நடத்தைகள், செயல்பாடுகள் மற்றும் பண்புகளை குறிக்கிறது... இந்த பண்புக்கூறுகள், வாய்ப்புகள் மற்றும் உறவுகள் சமூக ரீதியாக கட்டமைக்கப்பட்டவை மற்றும் சமூகமயமாக்கல் செயல்முறைகள் மூலம் கற்றுக்கொள்ளப்படுகின்றன." (பாலின சமத்துவ சொற்களஞ்சியம், ஐ.நா. பெண்கள்).

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் ஆவணங்கள், உத்திகள் மற்றும் செயல்களில், ஒரே மாதிரியான பாலியல் பாத்திரங்களைக் குறிக்கும் 'பாலினம்' (ஜெண்டர்) என்ற மொழியுடன், உயிரியல் ரீதியான, பாலியல் வகை (செக்ஸ்) பற்றிய குறிப்புகளை மாற்றும் சமூபத்திய மாற்றங்கள் குழப்பத்திற்கு வழிவகுத்தன, இது இறுதியில் பெண்கள் மனித உரிமைகள் பாதுகாப்பைக் குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகிறது.

செக்ஸ் மற்றும் ஜெண்டர் என்ற சொற்களுக்கு இடையிலான குழப்பம் உள்ளார்ந்த பாலின அடையாளங்கள் என்ற சொற்களை பயன்படுத்தும் வழிக்கு ஏற்புடைமை அளித்துள்ளன. இவை

மேலும் இந்த 'அடையாளங்களை' காப்பதற்கான உரிமைகளை மேம்படுத்தி உள்ளன, இறுதியில் அனால் இவை பல தசாப்தங்களாக பெண்களால் போராடி பெறப் பட்ட பெண்களுக்கான ஆதாயங்கள் குறைவதற்கு வழிவகுக்கிறது. பாலினத்தின் அடிப்படையில் அடையப்பட்ட பெண்களின் உரிமைகள், இப்போது 'பாலின அடையாளம்' மற்றும் 'பாலியல் நோக்குநிலைகள் மற்றும் பாலின அடையாளங்கள் (SOGIES)' போன்ற கருத்துகளின் சர்வதேச ஆவணங்களில் இணைக்கப்படுவதன் மூலம் குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தப்படுகின்றன.

ஒரே பாலின நபர்களிடம் பாலியல் ஈர்க்கப்படுபவர்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டை அகற்றுவதில் பாலியல் நோக்குநிலை உரிமைகள் அவசியம். பாலியல் நோக்குநிலை தொடர்பான உரிமைகள் பெண்களின் பாலின அடிப்படையிலான உரிமைகளுடன் ஒத்துப்போகின்றன, மேலும் லெஸ்பியன் (பெண்கள் மீது பாலியல் ஈர்ப்பு உள்ள / ஓரின் சேர்க்கை விருப்பமுள்ள) பெண்களின் பாலியல் நோக்குநிலை மற்ற பெண்களை நோக்கி, அவர்களின் பாலியல் அடிப்படையிலான உரிமைகளை முழுமையாகப் பயன்படுத்துவதற்கு இது அவசியம்.

இருப்பினும், 'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்து சமூக ரீதியாக கட்டமைக்கப்பட்ட, வரையறுக்கப்பட்ட வகைகளை உருவாக்குகிறது, இது பெண்களின் சமத்துவமின்மையை ஒழுங்கமைத்து பராமரித்து, அத்தியாவசிய மற்றும் உள்ளார்ந்த நிலைமைகளாக மாற்றி இதன் மூலம் பெண்களின் பாலின அடிப்படையிலான உரிமைகளை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகிறது.

உதாரணமாக, யோககர்த்தா கோட்பாடுகள் கூறுகின்றன, "பாலின அடையாளம் என்பது ஒவ்வொரு நபரின் பாலினத்தின் ஆழ்ந்த உணரப்பட்ட உள் மற்றும் தனிப்பட்ட அனுபவத்தைக் குறிக்கப் புரிந்து கொள்ளப்படுகிறது, இது பிறப்பிலேயே ஒதுக்கப்பட்ட பாலினத்துடன் ஒத்துப்போகலாம், அல்லது இல்லாமலும் இருக்கலாம், இவற்றுள் உடலின் தனிப்பட்ட உணர்வு உட்பட (இதில் சுதந்திரமாக தேர்ந்தெடுக்கப்பட்டால், மருத்துவ, அறுவை சிகிச்சை அல்லது பிற வழிகளில் உடல் மாற்றங்கள் தோற்றம் அல்லது செயல்பாடு) மற்றும் ஆடை, பேச்சு மற்றும் பழக்கவழக்கங்கள் உட்பட பாலினத்தின் பிற வெளிப்பாடுகள் யாவும் அடக்கம்." (யோககர்த்தா கோட்பாடுகள்: பாலியல் நோக்குநிலை மற்றும் பாலின அடையாளம் தொடர்பாக சர்வதேச மனித உரிமைச் சட்டத்தைப் பயன்படுத்துவதற்கான கோட்பாடுகள், மார்ச் 2007).

தனிநபர்கள் தங்களைத் தேர்ந்தெடுக்கும் விதத்தில் ஆடை அணிந்துகொள்வதற்கான உரிமை பெண்களின் பாலியல் அடிப்படையிலான உரிமைகளுடன் ஒத்துப்போகும்.

இருப்பினும், 'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்து ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளத்தை' கோரும் ஆண்களுக்கு சட்டம், கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறையில், அவர்கள் பெண்களின் பிரிவில்

உறுப்பினர்களாக இருப்பதை உறுதிப்படுத்த உதவுகிறது, இது பாலினத்தை (செக்ஸ்) அடிப்படையாகக் கொண்ட ஒரு வகையாகும்.

CEDAW பொது பரிந்துரை எண் 35 இவ்வாறு குறிப்பிடுகிறது, “மாநாட்டின் 2 வது பிரிவின் சூழ் மாநிலக் கட்சிகளின் முக்கிய கடமைகள் குறித்த பொது பரிந்துரை எண் 28 மற்றும் பெண்கள் நூதிக்கான அணுகல் குறித்த பொது பரிந்துரை எண் 33 பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாடு அவர்களின் வாழ்க்கையை பாதிக்கும் பிற காரணிகளிலிருந்து பிரிக்கமுடியாத வகையில் இணைக்கப்பட்டுள்ளது என்பதை உறுதிப்படுத்துகிறது. கமிட்டியின் நூதி பரிபாலனத் துறை இதில் ‘லெஸ்பியன்’ ஆக இருப்பது அடங்கும் என்பதை எடுத்துக்காட்டுகிறது.”(II, 12).

‘பாலின அடையாளம்’ என்ற கருத்து தனிநபர்களின் உரிமைகளை ‘பாலின அடையாளம்’ என்பதை விட செக்ஸ் அடிப்படையில் வரையறுக்க சவால் விட பயன்படுகிறது, மேலும் ஒரு பெண் என்று ‘பாலின அடையாளம்’ கூறும் ஆண்களை லெஸ்பியன் என்று பாலினத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட ஒரு வகை பிரிவில் சேர்க்க முற்படுகிறது.. இது லெஸ்பியன் பெண்களின் பாலின அடிப்படையிலான உரிமைகளை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகிறது, மேலும் இது பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டின் ஒரு வடிவமாகும்.

ஒரு ‘பெண் பாலின அடையாளம்’ என்று கூறும் சில ஆண்கள் தாய்மையின் சட்டப் பிரிவில் சேர்க்க முற்படுகிறார்கள். CEDAW தாய்வழி உரிமைகள் மற்றும் “மகப்பேறுக்கான சமூக முக்கியத்துவத்தை” வலியுறுத்துகிறது. தாய்வழி உரிமைகள் மற்றும் சேவைகள் குழந்தைகளின் பிறப்பு மற்றும் பிறப்புக்கான பெண்களின் தனித்துவமான திறனை அடிப்படையாகக் கொண்டவை. தாயின் சட்டப்பிரிவுக்குள் ஒரு பெண் ‘பாலின அடையாளத்தை’ கோரும் ஆண்களைச் சேர்ப்பது மகப்பேறுக்கான சமூக முக்கியத்துவத்தை குறைக்கிறது, மேலும் CEDAW வழங்கும் தாய்வழி உரிமைகளை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகிறது.

பெய்ஜிங் பிரகடனம் மற்றும் செயலுக்கான தளம் (1995) இவ்வாறு கூறுகிறது,

“அனைத்து பெண்களின் ஆரோக்கியத்தின் அனைத்து அம்சங்களையும், குறிப்பாக அவர்களின் சொந்த கருவுறுதலையும் கட்டுப்படுத்தும் உரிமையை வெளிப்படையாக அங்கீகரித்தல் மற்றும் மூண்டும் உறுதிப்படுத்துவது அவர்களின் அதிகாரமளிப்பதற்கான அடிப்படை”. (இணைப்பு 1, 17)

பெண்களின் இனப்பெருக்க திறனை சுரண்டுவதற்கும், பண்டமாக்குவதற்கும் ‘வாடகை’ தாய்மையைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் இந்த உரிமை குறைமதிப்பிற்கு உட்பட்டுள்ளது.

பெண்களின் இனப்பெருக்க திறனின் சுரண்டல் மற்றும் பண்டமாக்கல் ஆண்களுக்கு கர்ப்பம் தரிக்கவும் குழந்தைகளைப் பெற்றெடுக்கவும் உதவும். மருத்துவ ஆராய்ச்சியையும் ஆதரிக்கிறது.

பெண், லெஸ்பியன் மற்றும் தாயின் சட்ட வகைகளுக்குள் ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளத்தை' கோரும் ஆண்களைச் சேர்ப்பது, பெண், ஒரு லெஸ்பியன், மற்றும் ஒரு தாயாக இருப்பது - இந்த வகைகளிலிருந்து எல்லா அர்த்தங்களையும் நீக்குவதாக அச்சுறுத்துகிறது, ஏனெனில் இது உயிரியல் யதார்த்தங்களை மறுப்பதாக அமைகிறது.

'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்தை ஊக்குவிக்கும் நிறுவனங்கள், பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகள் பாலினத்தின் அடிப்படையில் தங்களை வரையறுத்துக்கொள்வதற்கான உரிமையை கட்டாயப்படுத்தி சவாலாய் அமைகின்றன, மேலும் பாலினமாக அவர்களின் பொதுவான நலன்களின் அடிப்படையில் ஒன்றுகூடி ஒழுங்கமைக்க வேண்டும் என்று வற்புறுத்துகின்றன. லெஸ்பியன் பெண்களின் உரிமைகளை 'பாலின அடையாளம்' என்பதை விட செக்ஸ் அடிப்படையில் வரையறுக்கவும், அவர்களின் பொதுவான பாலியல் நோக்குநிலையின் அடிப்படையில் ஒன்றுகூடி ஒழுங்கமைக்கவும் சவாலாய் அமைவது இதில் அடங்கும்.

பல நாடுகளில் அரசு நிறுவனங்கள், பொது அமைப்புகள் மற்றும் தனியார் நிறுவனங்கள் செக்ஸ் என்பதை விட 'பாலின அடையாளம்' என்ற அடிப்படையில் தனிநபர்களை அடையாளம் காணவும் குறிப்பிடவும் நபர்களை கட்டாயப்படுத்த முயற்சிக்கின்றன. இந்த முன்னேற்றங்கள் பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டின் வடிவங்களாக இருக்கின்றன, மேலும் கருத்துச் சுதந்திரம், நம்பிக்கை சுதந்திரம் மற்றும் சட்டசபை சுதந்திரம் ஆகியவற்றுக்கான பெண்களின் உரிமைகளை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகின்றன.

ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளம்' என்று கூறும் ஆண்கள், பெண்களுக்கு ஒதுக்கப்பட்டுள்ள வாய்ப்புகள் மற்றும் பாதுகாப்புகளை அணுகுவதற்கு இயக்கப்படுகிறார்கள். இது பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டின் ஒரு வடிவமாக அமைகிறது, மேலும் பாதுகாப்பு, கௌரவம், மற்றும் சமத்துவத்திற்கான பெண்களின் அடிப்படை உரிமைகளுக்கு ஆபத்தை விளைவிக்கிறது.

அரசியல் மற்றும் பொது வாழ்க்கையில் பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டை அகற்றுவதற்கான நடவடிக்கைகளின் முக்கியத்துவத்தை CEDAW இன் பிரிவு 7 உறுதிப்படுத்துகிறது, மேலும் 4 வது பிரிவு ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் இடையிலான உண்மையான சமத்துவத்தை துரிதப்படுத்த தற்காலிக சிறப்பு நடவடிக்கைகளின் முக்கியத்துவத்தை உறுதிப்படுத்துகிறது. பெண் 'பாலின அடையாளங்கள்' என்று கூறும் ஆண்கள் பெண்களின் பங்கேற்பு ஒதுக்கீட்டிலும், அரசியல் மற்றும் பொது வாழ்வில் பெண்களின் பங்களிப்பை அதிகரிக்க

வடிவமைக்கப்பட்ட பிற சிறப்பு நடவடிக்கைகளிலும் அனுமதிக்கப்படும்போது, பெண்களுக்கு சமத்துவத்தை அடைவதில் இத்தகைய சிறப்பு நடவடிக்கைகளின் நோக்கம் குறைமதிப்பிற்கு உட்படுகிறது.

CEDAW இன் பிரிவு 10 (g) விளையாட்டு மற்றும் உடற்கல்வியில் துவிரமாக பங்கேற்க ஆண்களைப் போலவே பெண்களுக்கும் அதே வாய்ப்புகள் இருப்பதை உறுதி செய்ய மாநிலக் கட்சிகளை அழைக்கிறது. பெண்கள் மற்றும் ஆண்களுக்கு இடையிலான உடலியல் வேறுபாடுகள் காரணமாக, பெண்கள் இந்த உரிமையைப் பயன்படுத்துவதற்கு சில விளையாட்டு நடவடிக்கைகள் ஒற்றை பாலினமாக இருக்க வேண்டும். பெண்களின் ஒற்றை பாலின விளையாட்டு நடவடிக்கைகளில் பங்கேற்க பெண் 'பாலின அடையாளங்கள்' என்று கூறும் ஆண்கள் இயக்கப்பட்டால், பெண்கள் நியாயமற்ற போட்டி அனுகூலமற்ற நிலையில் வைக்கப்படுகிறார்கள், மேலும் உடல் காயம் அதிகரிக்கும் அபாயத்துக்கு உள்ளாகலாம். இது ஆண்களும் விளையாட்டுகளில் பங்கேற்பதற்கான அதே வாய்ப்புகளைப் பெறுவதற்கான பெண்களின் மற்றும் சிறுமிகளின் திறனைக் குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகிறது, எனவே பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான பாகுபாட்டின் ஒரு வடிவமாக இது அமைகிறது, அவை அகற்றப்பட வேண்டும்.

பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறை உலகளாவிய ரீதியில் பரவக்கூடியது என்பது மனித உரிமைகள் துறையில் நூண்ட காலமாக புரிந்து கொள்ளப்பட்டு வருகிறது, மேலும் இது ஆண்களுடன் ஒப்பிடும்போது பெண்கள் ஒரு அடிபணிந்த நிலைக்கு தள்ளப்படும் முக்கியமான சமூக பொறிமுறையாகும்.

பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறைகளை ஒழிப்பதற்கான ஐக்கிய நாடுகளின் பிரகடனம் அதை அங்கீகரிக்கிறது,

"பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறை என்பது ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் இடையிலான வரலாற்று ரீதியாக சமத்துவமற்ற அதிகார உறவுகளின் வெளிப்பாடாகும், இது ஆண்கள் பெண்களின் மீது ஆதிக்கம் செலுத்துவதற்கும், பாகுபாடு காண்பதற்கும் பெண்களின் முழு முன்னேற்றத்தைத் தடுப்பதற்கும் வழிவகுத்தது. ஆண்களுடன் ஒப்பிடும்போது பெண்கள் ஒரு கழிபடிந்த நிலைக்கு தள்ளப்படும் சமூக வழிமுறைகளில் பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறை மிக முக்கியமான ஒன்றாகும். "

இந்த ஆதிக்கமும் பாகுபாடும் செக்ஸ் என்ற வரையறை அடையாளத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டதே அன்றி, 'பாலின அடையாளத்தை'(ஜெண்டர் ஐடென்டிட்டி) அடிப்படையாகக் கொண்டவை அல்ல.

பாலியல் (செக்ஸ்) வகையை 'பாலின அடையாளம்' என்ற வகையுடன் இணைப்பது பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிராக ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்களால் நிகழ்த்தப்படும் வன்முறைகளிலிருந்து பாதுகாக்கப்படுவதைத் தடுக்கிறது. சேவை பயனர்களாகவும் சேவை வழங்குநர்களாகவும் பெண் ஒற்றை பாலின பாதிக்கப்பட்ட ஆதரவு சேவைகள் மற்றும் இடங்களுக்கான அணுகலைக் கோருவதற்கு தங்களுக்கு ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளம்' இருப்பதாகக் கருதும் ஆண்களுக்கு இது அதிகளவில் உதவுகிறது. வன்முறைக்கு ஆளான பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கான தங்குமிடம் மற்றும் சுகாதார வசதிகள் போன்ற சிறப்பு ஒற்றை பாலின ஏற்பாடுகள் இதில் அடங்கும். பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் உடல் பாதுகாப்பு, உடல்நலம், தனியுரிமை மற்றும் கௌரவம் ஆகியவற்றை மேம்படுத்துவதற்கு ஒற்றை பாலின ஏற்பாடு மிக முக்கியமானது. பெண் ஒற்றை பாலின இடங்கள் மற்றும் சேவைகளில் ஆண்களின் இருப்பு பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளைப் பாதுகாப்பதில் இந்த சேவைகளின் பங்கைக் குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகிறது, மேலும் பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளை ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளம்' என்று கூறக்கூடிய முரட்டு ஆண்களால் பாதிப்புக்கு உள்ளாக்கக்கூடும்.

CEDAW கமிட்டி தனது பொது பரிந்துரை 35 இல், அத்தகைய வன்முறைகளைத் தடுப்பதற்கும் நிவர்த்தி செய்வதற்கும் பயனுள்ள நடவடிக்கைகளை உருவாக்குவது தொடர்பாக பெண்களுக்கு எதிரான பல்வேறு வகையான வன்முறைகள் நிலவுவது தொடர்பான தரவுகளை சேகரிப்பது மற்றும் புள்ளிவிவரங்களைத் தொகுப்பதன் முக்கியத்துவத்தை அடிக்கோடிட்டுக் காட்டுகிறது.

“பாலியல்-பிரிக்கப்படாத தரவு என்பது செக்ஸ் என்ற அடையாளத்தால் குறுக்கு வகைப்படுத்தப்பட்ட தரவு, ஆண்கள் மற்றும் பெண்கள், சிறுவர்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு தனித்தனியாக தகவல்களை அளிக்கிறது. பாலியல் பிரிக்கப்படாத தரவு சமூகத்தின் ஒவ்வொரு அம்சத்திலும் பாத்திரங்கள், உண்மையான சூழ்நிலைகள், பெண்கள் மற்றும் ஆண்கள், சிறுமியர் மற்றும் சிறுவர்களின் பொதுவான நிலைமைகளை பிரதிபலிக்கிறது. ... தரவு செக்ஸ் என்ற அடையாளத்தால் பிரிக்கப்படாதபோது, உண்மையான மற்றும் சாத்தியமான ஏற்றத்தாழ்வுகளை அடையாளம் காண்பது மிகவும் கடினம். ” (ஐ.நா. பெண்கள், பாலின சமத்துவ சொற்களஞ்சியம்).

‘பாலின அடையாளத்துடன்’ உடலுறவு (செக்ஸ்) என்பதன் கலப்பு பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறை பற்றிய தரவுகளை சேகரிப்பதற்கு வழிவகுக்கிறது, இது தவறானது, தவறாக வழிநடத்துகிறது, ஏனெனில் இது வன்முறையில் ஈடுபடுவோரை அவர்களின் செக்ஸ் என்பதை விட அவர்களின் ‘பாலின அடையாளத்தின்’ அடிப்படையில் அடையாளம் காட்டுகிறது. பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறைகளை ஒழிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்ட பயனுள்ள சட்டங்கள், கொள்கைகள், உத்திகள் மற்றும் செயல்களின் வளர்ச்சிக்கு இது ஒரு குறிப்பிடத்தக்க தடையாக அமைகிறது.

‘பாலின அடையாளம்’ என்ற கருத்து பெருகிய முறையில் பாலியல் வரையறுத்தல்களுடன் ஒத்துப்போகாத, அல்லது பாலின டிஸ்போரியா நோயால் கண்டறியப்பட்ட குழந்தைகளுக்கு ‘பாலின மறுசீரமைப்பு’ செய்ய பயன்படுத்தப்படுகிறது. பருவமடைதலை அடக்கும் ஹார்மோன்கள், குறுக்கு பாலின ஹார்மோன்கள் மற்றும் அறுவை சிகிச்சை போன்ற, ஒரு குழந்தையின் உடல் அல்லது உளவியல் ஆரோக்கியத்தில் நுண்டகால பாதகமான விளைவுகளுக்கு அதிக ஆபத்தை ஏற்படுத்தும் மருத்துவ தலையீடுகள், வளர்ச்சி அடைய முடியாத, அறிந்த ஒப்புதல் குடுக்க முடியாத, குழந்தைகள் மீது பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இத்தகைய மருத்துவ தலையீடுகள் மலட்டுத்தன்மை உட்பட பல நிரந்தர பாதகமான உடல்நல பாதிப்புகளையும், உளவியல் ஆரோக்கியத்தில் எதிர்மறையான விளைவுகளையும் ஏற்படுத்தும்.

முன்னுரை

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சாசனம், மனித உரிமைகளுக்கான உலகளாவிய பிரகடனம் மற்றும் பிற சர்வதேச மனித உரிமைகள் கருவிகளில், குறிப்பாக ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மாநாட்டில், பெண்கள் மற்றும் ஆண்களின் சம உரிமைகள் மற்றும் உள்ளார்ந்த மனித கௌரவம் மற்றும். பெண்களுக்கு எதிரான அனைத்து வகையான பாகுபாடுகளையும் நோக்குதல் (CEDAW), மற்றும் குழந்தைகள் உரிமைகள் தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகளின் மாநாடு (UNCRC), அத்துடன் பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறைகளை ஒழிப்பதற்கான ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பிரகடனம், ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பிரகடனம் அபிவிருத்தி, பழங்குடி மக்களின் உரிமைகள் தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பிரகடனம், பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறைகள் மற்றும் உள்நாட்டு வன்முறைகளைத் தடுப்பதற்கும் போரிடுவதற்கும் ஐரோப்பா கவுன்சில் மாநாடு (“இஸ்தான்புல் மாநாடு”), மனித உரிமைகள், ஆப்பிரிக்காவில் பெண்கள் மற்றும் மனித உரிமைகள் தொடர்பான ஆபிரிக்க சாசனத்திற்கான நெறிமுறை (“மாபுடோ புரோட்டோகால்”), மற்றும் தடுப்பு, தண்டனை மற்றும் பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறையை ஒழித்தல் அமெரிக்க

உள்நாட்டு மாநாடு (“பெலெம் டு பாரா கன்வென்ஷன்”) இவற்றில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள பிற நோக்கங்கள் மற்றும் கொள்கைகளுக்கான உறுதிப்பாட்டை நினைவபடுத்துகிறது.

பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் மனித உரிமைகளை முழுமையாக செயல்படுத்துவதை உறுதி செய்வதற்கான உறுதிப்பாட்டை மூண்டும் உறுதிப்படுத்துதல், அனைத்து மனித உரிமைகள் மற்றும் அடிப்படை சுதந்திரங்களின் தவிர்க்கமுடியாத, ஒருங்கிணைந்த மற்றும் பிரிக்க முடியாத பகுதியாக உள்ளது.

1975 ஆம் ஆண்டில் மெக்ஸிகோ நகரில் நடந்த சர்வதேச மகளிர் ஆண்டு, 1980 இல் கோபன்ஹேகனில் பெண்களுக்கான ஐக்கிய நாடுகளின் தசாப்தம், 1985 இல் நைரோபியில் பெண்களுக்கான ஐக்கிய நாடுகளின் தசாப்தம், உலகம் உள்ளிட்ட முந்தைய ஐக்கிய நாடுகளின் உலக மாநாடுகள் மேலும் 1990 இல் நியூயார்க்கில் குழந்தைகள் மூதான உச்சிமாநாடு, 1992 இல் ரியோ டி ஜெனிரோவில் சுற்றுச்சூழல் மற்றும் மேம்பாடு குறித்த பூமி உச்சி மாநாடு, 1993 ல் வியன்னாவில் மனித உரிமைகள் குறித்த உலக மாநாடு, 1994 இல் கெய்ரோவில் மக்கள் தொகை மற்றும் மேம்பாடு குறித்த சர்வதேச மாநாடு, உலக உச்சி மாநாடு சமத்துவம், வளர்ச்சி மற்றும் அமைதியை அடைவதற்கான நோக்கத்துடன் 1995 இல் கோபன்ஹேகனில் சமூக மேம்பாடு மற்றும் 1995 இல் பெய்ஜிங்கில் பெண்கள் பற்றிய உலக மாநாடு மற்றும் உச்சிமாநாடுகளில் செய்யப்பட்ட ஒருமித்த கருத்தையும் முன்னேற்றத்தையும் ஒப்புக்கொள்ளுதல்.

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மனித உரிமை அணுகுமுறையின் முதல் தசாப்தங்களில் பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாடு பாலினத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டது என்பதில் தெளிவான புரிதல் இருந்தது என்பதை உணர்த்தல்.

ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் மனித உரிமை ஒப்பந்தங்கள், கொள்கைகள், உத்திகள், செயல்கள் மற்றும் ஆவணங்கள், இப்போது பொதுவாக ‘பாலின நிலைப்பாடு’ என்று அழைக்கப்படும் பாலியல் பங்கு வரையறுத்தல்கள் பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு தீங்கு விளைவிக்கும் என்பதை அங்கீகரித்தல்.

பாலின பங்கு வரையறுத்தல் பற்றிய தெளிவான கருத்து இப்போது பாலினத்தின் மொழியைப் பயன்படுத்துவதன் மூலம் குழப்பமடைந்துள்ளது என்பதை அங்கீகரித்தல்.

‘பாலின அடையாளம்’ என்ற கருத்து பல செல்வாக்குமிக்க, ஆனால் கட்டுப்படாத, சர்வதேச மனித உரிமை ஆவணங்களில் இணைக்கப்பட்டுள்ளது என்று கவலை கொண்டுள்ளது.

பாலினத்தை விட 'பாலினம்' என்ற மொழியைப் பயன்படுத்துவதைக் குறிப்பிடுவது, 'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்தை உருவாக்க உதவியது, இதில் பாலியல் வரையறுத்தல்கள் உள்ளார்ந்ததாகவும் இன்றியமையாததாகவும் காணப்படுகின்றன, இதன் விளைவாக பெண்கள் மனித உரிமைகளில் ஆதாயங்களின் குறைவதற்கான அடிப்படையாக அமைந்துள்ளது.

ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளம்' என்று கூறும் ஆண்கள் சட்டம், கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறையில் தாங்கள் பெண்கள் பிரிவில் உறுப்பினர்களாக இருப்பதாகவும், இது பெண்களின் மனித உரிமைகள் குறைவதற்கான காரணமாக அமைகிறது என்றும் கவலை கொண்டுள்ளது.

ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளம்' என்று கூறும் ஆண்கள் சட்டம், கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறையில் பாலியல் நோக்குநிலை என்பது செக்ஸ் அடையாளத்தை விட 'பாலின அடையாளத்தை' அடிப்படையாகக் கொண்டது என்றும், லெஸ்பியன் பிரிவில் சேர்க்க முற்படுவதாகவும் கவலைப்படுகிறார்கள்; மேலும் இது லெஸ்பியன் பெண்களின் பாலின அடிப்படையிலான மனித உரிமைகள் குறைப்பிற்கு வழிவகுக்கிறது.

ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளத்தை' கோரும் சில ஆண்கள் சட்டம், கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறையில் தாய் என்ற சட்டப் பிரிவில் சேர்க்கப்படுவதாகக் கூறுகின்றனர், மேலும் இதுபோன்ற சேர்த்தல் மகப்பேறுக்கான சமூக முக்கியத்துவத்தை அழிக்கிறது, மேலும் தாய்வழி உரிமைகளை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துகிறது என்று நோக்குகிறது.

பெண்களின் இனப்பெருக்க திறனை சுரண்டுவது மற்றும் பண்டமாக்குவது, மற்றும் வாடகை தாய் முறைக்கு உண்டான அங்கீகாரம் குறைவது குறித்து அக்கறை செலுத்துகிறது.

பெண்களின் இனப்பெருக்க திறனை சுரண்டுவது மற்றும் பண்டமாக்குவது குறித்து அக்கறை கொண்டுள்ளது, இது ஆண்களுக்கு கர்ப்பம் தரிக்கவும் குழந்தைகளைப் பெற்றெடுக்கவும் உதவும் மருத்துவ ஆராய்ச்சியின் அடித்தளமாக அமைந்துள்ளது.

'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்தை ஊக்குவிக்கும் நிறுவனங்கள், மாநில அடையாளங்கள், பொது அமைப்புகள், மற்றும் தனியார் அமைப்புகளின் முயற்சிகளை ஊக்குவிப்பதன் மூலம் 'பாலின அடையாளம்' பற்றிய கருத்துக்களை பாலினத்தை விட 'பாலின அடையாளம்' அடிப்படையில் வைத்திருக்கும் மற்றும் வெளிப்படுத்தும் உரிமையை மட்டுப்படுத்த முயற்சிக்கின்றன.

பெண்கள் மற்றும் சிறுமியர் தங்கள் பாலினத்தின் அடிப்படையில் ஒன்றுகூடுவதற்கும், இணைவதற்கும், பெண் 'பாலின அடையாளங்கள்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களைச்

சேர்க்காமலும் இருக்கக் கூடிய உரிமையை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தவும், 'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்து பயன்படுத்தப்படுகிறது.

'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்து, பாலியல் அடிப்படையில் அவர்களின் பாலியல் நோக்குநிலையை வரையறுக்க லெஸ்பியன் பெண்களின் உரிமையை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்துவதற்கும், அவர்களின் பொதுவான பாலியல் நோக்குநிலையின் அடிப்படையில் ஒன்றுகூடுவதற்கும், மற்றும் பெண் 'பாலின அடையாளங்கள்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களைச் சேர்க்காமல் இணைப்பதற்கும் பயன்படுகிறது,.

ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளம்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களையும் சிறுவர்களையும் போட்டிகளிலும், பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட பரிசுகளிலும், விளையாட்டு மற்றும் உதவித்தொகை உள்ளிட்டவை சேர்க்கப்படுவது பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான பாகுபாட்டைக் குறிக்கிறது.

செக்ஸ் மற்றும் 'பாலின அடையாளத்தின்' குழப்பம் வேலைவாய்ப்பு, சம உத்தியம், அரசியல் பங்கேற்பு மற்றும் மாநில நிதிகளின் விநியோகம் தொடர்பான சட்டங்கள், கொள்கைகள் மற்றும் நடவடிக்கைகளுக்குத் திட்டமிடும்போது பயன்படுத்தப்படும் தவறான மற்றும் தவறான தரவுகளைப் பதிவு செய்வதற்கு வழிவகுக்கிறது, பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான அனைத்து வகையான பாகுபாடுகளையும் அகற்றுவதையும், சமூகத்தில் பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் முன்னேற்றத்தை மேம்படுத்துவதையும் நோக்கமாகக் கொண்ட பயனுள்ள நடவடிக்கைகளுக்கு இடையூறு விளைவிக்கிறது என்று தவலை கொண்டுள்ளது.

'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்தை அடிப்படையாகக் கொண்ட கொள்கைகள் அரசு நிறுவனங்கள், பொது அமைப்புகள், மற்றும் தனியார் அமைப்புகளால், பாதிக்கப்பட்டவர்களுக்கு ஆதரவு மற்றும் சுகாதார சேவைகள் உள்ளிட்ட சேவை ஏற்பாடுகள், மற்றும் பெண்களின் உயிர்வாழலுக்கு அச்சுறுத்தும் வகையில் பயன்படுத்தப்படுகின்றன.

பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் பாதுகாப்பு, தனியுரிமை மற்றும் கௌரவத்தைப் பாதுகாக்கும் நோக்கில், மற்றும் வன்முறைக்கு ஆளான பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளை ஆதரிப்பதை நோக்கமாகக் கொண்ட ஒற்றை பாலின இடைவெளிகளில் ஆண்கள் மற்றும் சிறுவர்கள் ஊடுருவுவதை நியாயப்படுத்த 'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்து பயன்படுத்தப்படுகிறது.

செக்ஸ் மற்றும் 'பாலின அடையாளத்தின்' குழப்பம் பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறைகள் குறித்த தவறான, மற்றும் தவறான திசையில் செலுத்தும் தரவுகளைப்

பதிவுசெய்வதற்கு வழிவகுக்கிறது, இதனால் இதுபோன்ற வன்முறைகளை அகற்றுவதை நோக்கமாகக் கொண்ட பயனுள்ள நடவடிக்கைகளின் வளர்ச்சிக்கு இடையூறு ஏற்படுகிறது.

பாலியல் பலாத்காரம் மற்றும் பிற பாலியல் குற்றங்கள் போன்ற பாலியல் சார்ந்த குற்றங்களில் ஈடுபடுவோரின் பாலினத்தை மறைக்க 'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்து பயன்படுத்தப்படுகிறது, இதனால் இதுபோன்ற குற்றங்களை குறைப்பதை நோக்கமாகக் கொண்ட பயனுள்ள நடவடிக்கைகளுக்கு இடையூறு ஏற்படுகிறது.

பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கான பாலின-குறிப்பிட்ட நடவடிக்கைகள், உத்திகள் மற்றும் கொள்கைகளை அழிப்பது பல தசாப்தங்களாக ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் பணிகளை குறைமதிப்பிற்கு உட்படுத்தும் என்று கவலைப்படுகிறது. பேரழிவு மண்டலங்கள், அகதிகள் முகாம்கள் மற்றும் சிறைச்சாலைகளில் மட்டுமே பெண்களின் சேவைகளின் முக்கியத்துவத்தை அங்கீகரிக்கிறது. கலப்பு-பாலின வசதிகள் பெண்கள் மற்றும் குறிப்பாக பாதிக்கப்படக்கூடிய பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் பாதுகாப்பு, கௌரவம் மற்றும் பாதுகாப்பிற்கு அச்சுறுத்தலாக இருக்கும் என்றும் கவலை கொள்கிறது.

'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்து மேற்காலத்தில் பின்நவீனத்துவ மற்றும் 'வினோதமான கோட்பாட்டின்' அமைப்பிலிருந்து குறிப்பாக உருவாக்கப்பட்டது என்பதையும், உள்ளூர் மொழிகளில் 'பாலினம்' என்ற சொல் இல்லாத மற்றும் எளிதில் புரிந்து கொள்ள முடியாத நாடுகள் உட்பட சர்வதேச அளவில் சக்திவாய்ந்த அமைப்புகளின் மூலம் பரப்பப்படுவதையும் வலியுறுத்துகிறது.

குழந்தைகளின் உரிமைகள் தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகளின் மாநாடு, மாநாட்டின் நோக்கங்களுக்காக, ஒரு குழந்தை என்பது 18 வயதுக்குட்பட்ட ஒவ்வொரு மனிதனும் என்று கூறுகிறது; மற்றும் குழந்தைகளின் உரிமைகள் பிரகடனம் 1959 இவ்வாறு கூறுகிறது,

“குழந்தைக்கு, அவர்களது உடல் மற்றும் மன முதிர்ச்சியின்மை காரணமாக, பொருத்தமான சட்டப் பாதுகாப்பு உள்ளிட்ட சிறப்பு பாதுகாப்புகள் மற்றும் கவனிப்பு தேவை.”

குழந்தைகளின் உரிமைகள் தொடர்பான ஐக்கிய நாடுகளின் மாநாடு (கட்டுரை 3), குழந்தைகளைப் பற்றிய அனைத்து நடவடிக்கைகளிலும், குழந்தையின் சிறந்த நலன்கள் முதன்மைக் கருத்தாக இருக்கும் என்று கூறுகிறது.

'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்து பெருகிய முறையில் பாலியல் பங்களிப்பு ஸ்ரீயோடைப்களுடன் (வரையறுத்தல்களுடன்) இணங்காத அல்லது பாலின டிஸ்போரியா நோயால் பாதிக்கப்பட்ட குழந்தைகளுக்கு 'பாலின மறுசீரமைப்பு' செய்யப் பயன்படுகிறது

என்பதையும், நூண்டகால பாதகமான விளைவுகளின் அதிக ஆபத்தைக் கொண்டிருக்கும் மருத்துவ தலையீடுகள் ஒரு குழந்தையின் உடல் மற்றும் உளவியல் ஆரோக்கியம், பருவமடைதல் ஹார்மோன்களை அடக்குதல், குறுக்கு பாலின ஹார்மோன்கள் மற்றும் அறுவை சிகிச்சை போன்றவை குழந்தைகளுக்குப் பயன்படுத்தப்படுகின்றன. இத்தகைய தலையீடுகளுக்கு குழந்தைகள் முழுமையான, சுதந்திரமான மற்றும் தகவலறிந்த ஒப்புதல் அளிக்க தகுதியற்றவர்களாக இருப்பதால், இது மலட்டுத்தன்மை உள்ளிட்ட நிரந்தர பாதகமான விளைவுகளுக்கு வழிவகுக்கும்.

குழந்தைகளுக்கு பருவமடைதல் மருந்துகள், குறுக்கு பாலின ஹார்மோன்கள் மற்றும் அறுவைசிகிச்சை ஆகியவற்றின் பயன்பாடு தீவிர விளைவிக்கும் நடைமுறைகளை உருவாக்கி வருவதை உணர்ந்து, பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டை ஒழிப்பதற்கான குழுவின் கூட்டு பொது பரிந்துரை எண் 31 இன் பகுதி 5 / தீவிர விளைவிக்கும் நடைமுறைகள் குறித்த குழந்தைகளின் உரிமைகள் குழுவின் / பொது கருத்து எண். 18 ஆல் வரையறுக்கப்பட்டுள்ளது.

பருவமடைதல் மருந்துகள், குறுக்கு பாலின ஹார்மோன்கள் மற்றும் குழந்தைகளுக்கு அறுவை சிகிச்சை ஆகியவற்றின் பயன்பாடு தீவிர விளைவிக்கும் நடைமுறைகளைத் தீர்மானிப்பதற்கான நான்கு அளவுகோல்களை பூர்த்தி செய்கிறது என்பதைக் குறிப்பிடுகிறது:

(அ) இந்த நடைமுறைகள் தனிப்பட்ட குழந்தையின் கௌரவம் மற்றும் ஒருமைப்பாட்டை மறுப்பது மற்றும் இரண்டு மாநாடுகளில் கூறப்பட்டுள்ள மனித உரிமைகள் மற்றும் அடிப்படை சுதந்திரங்களை மீறுவதாகும், இதில் இதுபோன்ற மருத்துவ தலையீடுகளுக்கு முழு, சுதந்திரமான மற்றும் தகவலறிந்த ஒப்புதல் அளிக்க வளர்ச்சியில்லாத குழந்தைகளின் உடல் மற்றும் உளவியல் ஆரோக்கியம் ஆகியவற்றில் அவை நூண்டகால மோசமான விளைவுகளை, அதிக ஆபத்தை ஏற்படுத்தும் மருத்துவ தலையீடுகளை உள்ளடக்குகின்றன.

(ஆ) இத்தகைய எதிர்மறையான விளைவுகளில் நூண்டகால உடல் மற்றும் உளவியல் சுகாதார பிரச்சினைகள், மலட்டுத்தன்மை போன்ற நிரந்தர பாதகமான சுகாதார விளைவுகள் மற்றும் செயற்கை ஹார்மோன்கள் போன்ற மருந்து தயாரிப்புகளை நூண்டகாலமாக நம்பியிருத்தல் ஆகியவை அடங்கும், மற்றும் அவர்களின் உண்மையான திறனை வளர்த்துக் கொள்ள எதிர் வினைகள் செய்யும்.

(இ) பாலினம் (செக்ஸ்), பாலின அடையாளம், வயது, மற்றும் பிற குறுக்குவெட்டு காரணிகளின் அடிப்படையில், ஆண்களின் ஆதிக்கம் மற்றும் பெண்கள் மற்றும் குழந்தைகளின்

சமத்துவமின்மையை நிலைநிறுத்தும் சமூக விதிமுறைகளால் பரிந்துரைக்கப்பட்ட அல்லது வைக்கப்பட்டுள்ள வளர்ந்து வரும் நடைமுறைகள் இவை, அவை ஒரு கருத்தாக்கத்திலிருந்து எழுகின்றன 'பாலின அடையாளம்' இது பாலியல் பங்கு ஸ்டிரியோடைப்களை அடிப்படையாகக் கொண்டது.

(ஈ) பாதிக்கப்பட்டவர்கள் முழு, சுதந்திரமான மற்றும் தகவலறிந்த சம்மதத்தை வழங்குகிறார்களா, அல்லது வழங்க முடியுமா, என்பதைப் பொருட்படுத்தாமல், குடும்ப உறுப்பினர்கள், சமூக உறுப்பினர்கள் அல்லது சமுதாயத்தால் இந்த நடைமுறைகள் குழந்தைகள் மூது சுமத்தப்படுகின்றன.

குழந்தைகளுக்கு உள்ளார்ந்த 'பாலின அடையாளங்கள்' இருப்பதாக சில கட்டுப்படுத்தப்படாத சர்வதேச ஆவணங்கள் கூறுகின்றன. இவற்றிற்கு குழந்தையின் மனித உரிமைகள் தொடர்பான விஷயமாக, தேசிய அடையாளத்தைப் போலவே, யு.என்.சி.ஆர்.சியின் 8 வது பிரிவின் கீழ் பாதுகாப்பு தேவைப்படும் என்று கூறுவதை பார்த்து கவலை கொள்கிறது. இந்த கூற்று, குழந்தைகள் பிறக்கும் போதே 'திருநங்கைகள்' ஆக பிறக்கின்றன என்ற கூற்றை அடிப்படையாகக் கொண்டது, அதற்காக புறநிலை அறிவியல் சான்றுகள் எதுவும் இல்லை.

பிரிவு 1

பெண்களின் உரிமைகள் பாலின வகையை அடிப்படையாகக் கொண்டவை என்பதை மீண்டும் உறுதிப்படுத்துகிறது

பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் பாகுபாட்டிலிருந்து விடுபடுவதற்கான உரிமை தொடர்பாக, பாலின வகையின் ('பாலின அடையாளம்' அல்ல) மையத்தை மாநிலங்கள் பராமரிக்க வேண்டும்.

(அ) இந்த பிரகடனத்தின் நோக்கங்களுக்காக, "பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாடு" என்பதன் அர்த்தம் "பாலினத்தின் அடிப்படையில் செய்யப்படும் எந்தவொரு வேறுபாடு, விலக்கு அல்லது கட்டுப்பாடு, இதன் மூலம் பெண்கள், அவர்களின் திருமண நிலையைப் பொருட்படுத்தாமல், ஆண்கள் மற்றும் பெண்களின் சமத்துவத்தின் அடிப்படையில், அரசியல், பொருளாதார, சமூக, கலாச்சார, சிவில் அல்லது வேறு எந்தத் துறையிலும் மனித உரிமைகள் மற்றும் அடிப்படை சுதந்திரங்கள் ஆகியவற்றின் அடிப்படையில் அல்லது அங்கீகாரம், இன்பம் அல்லது உரிமை கோருவதை பலவீனப்படுத்துதல் அல்லது அழித்தல் ஆகியவற்றின் விளைவு அல்லது நோக்கம் உள்ளது.. (CEDAW, கட்டுரை 1).

சட்டம், கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறையில் பெண்களின் பிரிவில் ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளம்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களைச் சேர்ப்பது, பெண்களின் பாலின அடிப்படையிலான மனித உரிமைகளை அங்கீகரிப்பதன் மூலம், பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டை உருவாக்குகிறது என்பதை மாநிலங்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும். பெண்களின், லெஸ்பியன் பிரிவில், பெண் 'பாலின அடையாளம்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களைச் சேர்ப்பது பாலின அடிப்படையிலான அங்கீகாரத்தை சீர்குலைப்பதன் மூலம் பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டின் ஒரு வடிவமாக, மேலும் லெஸ்பியன் பெண்களுக்கான பால் சார்ந்த மனித உரிமைகள் கிடைப்பதற்கு தடையாக அமைகிறது என்று மாநிலங்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும்.

(ஆ) மாநிலங்களின் அனைத்து துறைகளிலும், குறிப்பாக அரசியல், சமூக, பொருளாதார மற்றும் கலாச்சார துறைகளில், பெண்களின் முழு வளர்ச்சியையும் முன்னேற்றத்தையும், மற்றும் மனிதர்களுடன் சமத்துவத்தின் அடிப்படையில் மனித உரிமைகள் மற்றும் அடிப்படை சுதந்திரங்களை அனுபவித்தலையும் உறுதி செய்வதற்காக, சட்டம் உட்பட அனைத்து பொருத்தமான நடவடிக்கைகளும், அவர்களுக்கு உத்தரவாதம் அளிக்கும் நோக்கத்திற்காக எடுக்கப்படவேண்டும். (CEDAW, கட்டுரை 3).

இதில் பெண் என்பது வயது வந்த பெண்களையும் லெஸ்பியன் என்பது வயது வந்த பெண்கள் மீது ஒரேய பாலின ஈர்ப்பு கொண்ட பெண்களையும் தாய் என்பது பெண் என்ற பெற்றவரை மட்டுமே குறிக்க வேண்டும் மேலும் பெண் என்ற பாலின அடையாளம் கோரும் ஆண்களை விளக்க வேண்டும்

(அ) மாநிலங்கள் “பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டை அதன் அனைத்து வடிவங்களிலும் கண்டிக்க வேண்டும், பொருத்தமான எல்லா வழிகளிலும் தொடர ஒப்புக் கொள்ள வேண்டும், தாமதமின்றி பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டை அகற்றும் கொள்கையையும் கொண்டிருக்க வேண்டும்”. (CEDAW, கட்டுரை 2).

பெண்களின் பிரிவில் பெண் 'பாலின அடையாளம்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களைச் சேர்ப்பதை உள்ளடக்கிய அந்தச் செயல் மற்றும் பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டின் நடைமுறையை நோக்குவது இதில் அடங்கும். இத்தகைய சேர்க்கை பெண்களின் பாதுகாப்பு, கௌரவம் மற்றும் சமத்துவத்திற்கான உரிமைகளை அழிக்கிறது.

(ஈ) 'பெண்', ' சிறுமி ' என்ற சொல் மற்றும் பெண்களின் உடல் பாகங்கள் மற்றும் பாலியல் அடிப்படையில் உடல் செயல்பாடுகளைக் குறிக்க பாரம்பரியமாகப் பயன்படுத்தப்படும் சொற்கள்

அரசியலமைப்புச் செயல்களில், சட்டத்தில், தொடர்ந்து பயன்படுத்தப்படுவதை மாநிலங்கள் உறுதி செய்ய வேண்டும். சேவைகளை வழங்குதல், மற்றும் பெண் பாலின நபர்களைக் குறிப்பிடும்போது கொள்கை ஆவணங்களில். ஆண்களைச் சேர்க்க 'பெண்' என்ற வார்த்தையின் பொருள் மாற்றப்படாது.

பிரிவு 2

தாய்மையின் தன்மையை பிரத்தியேகமாக பெண் அந்தஸ்தாக மூண்டும் உறுதிப்படுத்துகிறது

(அ) CEDAW "மகப்பேறுக்கான சமூக முக்கியத்துவத்தை" வலியுறுத்துகிறது, மேலும் பிரிவு 12 (2) இவ்வாறு கூறுகிறது, "கர்ப்பம், சிறைவாசம் மற்றும் பிரசவத்திற்கு பிந்தைய காலம் தொடர்பாக பெண்களுக்கு பொருத்தமான சேவைகளை மாநிலக் கட்சிகள் உறுதி செய்ய வேண்டும்".

(ஆ) தாய்வழி உரிமைகள் மற்றும் சேவைகள் குழந்தைகளின் கர்ப்பம் மற்றும் பிறப்புக்கான பெண்களின் தனித்துவமான திறனை அடிப்படையாகக் கொண்டவை. ஆண்களையும் பெண்களையும் வேறுபடுத்துகின்ற உடல் மற்றும் உயிரியல் பண்புகள் காரணமாக, பெண்களின் இனப்பெருக்க திறனை ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளத்தை' கோரும் ஆண்களால் பகிர முடியாது. சட்டம், கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறையில் ஒரு பெண்ணின் 'பாலின அடையாளத்தை' உரிமை கோரும் ஆண்களை சட்டப்பிரிவு, கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறையில் சேர்ப்பது மற்றும் ஒரு ஆண் 'பாலின அடையாளத்தை' தந்தை வகைக்கு உட்படுத்தும் பெண்களைச் சேர்ப்பது ஆகியவை தாய்மார்களாக பெண்களின் தனித்துவமான அந்தஸ்தையும் பாலின அடிப்படையிலான உரிமைகளையும் அகற்ற முற்படுவதன் மூலம் பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாடு என்று மாநிலங்கள் புரிந்து கொள்ள வேண்டும்.

(இ) பாலினத்தின் அடிப்படையில் பெண்களின் இனப்பெருக்க திறன்களைக் குறிக்க 'தாய்' என்ற வார்த்தையும், பாரம்பரியமாகப் பயன்படுத்தப்படும் பிற சொற்களும் அரசியலமைப்புச் செயல்களில், சட்டமியற்றலில், தாய்வழி சேவைகளை வழங்குவதில், மற்றும் கொள்கையில் தொடர்ந்து பயன்படுத்தப்படுவதை மாநிலங்கள் உறுதி செய்ய வேண்டும். தாய்மார்கள் மற்றும் தாய்மையைக் குறிப்பிடும்போது ஆவணங்கள். ஆண்களைச் சேர்க்க 'தாய்' என்ற வார்த்தையின் பொருள் மாற்றப்படாது.

பிரிவு 3

உடல் மற்றும் இனப்பெருக்க ஒருமைப்பாட்டிற்கு பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் உரிமைகளை மீண்டும் உறுதிப்படுத்துதல்

(அ) பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் முழு இனப்பெருக்க உரிமைகளும், விரிவான இனப்பெருக்க சேவைகளுக்கு தடையின்றி கிடைக்க மாநிலங்கள் உறுதி செய்ய வேண்டும்.

(ஆ) கட்டாய கர்ப்பம் போன்ற தீங்கு விளைவிக்கும் நடைமுறைகள் மற்றும் 'வாடகை' தாய்மையில் ஈடுபடும் பெண்களின் இனப்பெருக்க திறன்களின் வணிகரூதியான அல்லது நற்பண்பு சார்ந்த சுரண்டல் ஆகியவை சிறுமியர் மற்றும் பெண்களின் உடல் மற்றும் இனப்பெருக்க ஒருமைப்பாட்டை மீறுவதாக மாநிலங்கள் அங்கீகரிக்க வேண்டும், அவற்றை பாலின அடிப்படையிலான பாகுபாட்டின் வடிவங்கள் என்று அகற்ற வேண்டும்.

(இ) ஆண்களுக்கு கர்ப்பம் தரிக்கவும், குழந்தைகளைப் பெற்றெடுக்கவும் உதவும் மருத்துவ ஆராய்ச்சி பெண்கள் மற்றும் பெண்களின் உடல் மற்றும் இனப்பெருக்க ஒருமைப்பாட்டை மீறுவதாகும், மேலும் இது பாலியல் அடிப்படையிலான பாகுபாட்டின் ஒரு வடிவமாக அகற்றப்பட வேண்டும் என்பதை மாநிலங்கள் அங்கீகரிக்க வேண்டும்.

பிரிவு 4

கருத்துச் சுதந்திரம் மற்றும் கருத்து தெரிவிக்க சுதந்திரத்திற்கான பெண்களின் உரிமைகளை மீண்டும் உறுதிப்படுத்துதல்

(அ) “தலையீடு இல்லாமல் கருத்துக்களை வைத்திருக்க” பெண்களுக்கு உரிமை உண்டு என்பதை மாநிலங்கள் உறுதி செய்ய வேண்டும். (ஐ.சி.சி.பி.ஆர்., பிரிவு 19 (1)). துன்புறுத்தல், வழக்கு அல்லது தண்டனைக்கு உட்படுத்தப்படாமல் ‘பாலின அடையாளம்’ பற்றிய கருத்துக்களை வைத்திருக்கும் மற்றும் வெளிப்படுத்தும் உரிமையும் இதில் இருக்க வேண்டும்.

(ஆ) எல்லைகளை பொருட்படுத்தாமல், வாய்வழியாகவோ, எழுத்து மூலமாகவோ அல்லது அச்சாகவோ, கலை வடிவத்திலோ, அல்லது வேறு எந்த ஊடகத்தின் மூலமும் ". (ஐ.சி.சி.பி.ஆர்., பிரிவு 19 (2)). ‘பாலின அடையாளம்’ பற்றிய கருத்துக்களைத் துன்புறுத்தல், வழக்கு அல்லது தண்டனைக்கு ஆளாகாமல் தொடர்புகொள்வதற்கான சுதந்திரம் இதில் இருக்க வேண்டும்.

(இ) எல்லா சூழல்களிலும், மற்றவர்கள் தங்கள் பாலின அடையாளத்தை விட, செக்ஸ் அடிப்படையில் மற்றவர்களை விவரிக்கும் உரிமையை மாநிலங்கள் ஆதரிக்க வேண்டும்.

பாலினத்தை (செக்ஸ்) விட 'பாலின அடையாளம்' தொடர்பான சொற்களைப் பயன்படுத்த தனிநபர்களை கட்டாயப்படுத்த அரசு நிறுவனங்கள், பொது அமைப்புகள் மற்றும் தனியார் நிறுவனங்கள் மேற்கொண்ட முயற்சிகள் பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டின் ஒரு வடிவம் என்பதை மாநிலங்கள் அங்கீகரிக்க வேண்டும், மேலும் இந்த வகையான பாகுபாடுகளை அகற்ற நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும்.

(ஈ) பாலினத்தை விட 'பாலின அடையாளத்தின்' அடிப்படையில் மற்றவர்களை அடையாளம் காணும்படி கட்டாயப்படுத்தும் முயற்சிகளை நிராகரிக்கும் நபர்களுக்கு எந்தவிதமான அனுமதி, வழக்கு அல்லது தண்டனையை மாநிலங்கள் தடை செய்ய வேண்டும்.

பிரிவு 5

அமைதியான கூட்டம் மற்றும் கூட்டமைப்பின் சுதந்திரத்திற்கான பெண்களின் உரிமையை மூண்டும் உறுதிப்படுத்துகிறது

அமைதியான ஒன்று கூடுதல், மற்றும் பிறருடன் உறவு கொள்வதற்கான பெண்களின் உரிமைகளை மாநிலங்கள் ஆதரிக்க வேண்டும். (ஐ.சி.சி.பி.ஆர்., கட்டுரைகள் 21 மற்றும் 22). பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகள் தங்கள் பாலினத்தின் அடிப்படையில் பெண்கள் அல்லது சிறுமிகளாக ஒன்றுகூடுவதற்கும் இணைவதற்கும் உள்ள உரிமையும், பெண்ணின் பாலினம் இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களைச் சேர்க்காமல், லெஸ்பியன் பெண்கள் அவர்களின் பொதுவான பாலியல் நோக்குநிலையின் அடிப்படையில் ஒன்றுகூடி இணைவதற்கான உரிமைகளும் இதில் அடங்கும்.

பிரிவு 6

பாலின அடிப்படையில் அரசியல் பங்கேற்புக்கான பெண்களின் உரிமைகளை மூண்டும் உறுதிப்படுத்துதல்

(அ) மாநிலங்கள் "நாட்டின் அரசியல் மற்றும் பொது வாழ்க்கையில் பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டை அகற்ற அனைத்து பொருத்தமான நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க வேண்டும்". (CEDAW, பிரிவு 7).

ஒரு பெண் 'பாலின அடையாளம்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களின் பெண்கள் பிரிவில் சேர்க்கப்படுவது பெண்களுக்கு எதிரான பாகுபாட்டின் வடிவங்களுள் ஒன்றாக இருக்க வேண்டும். வாக்குரிமைக்கான பெண்களின் அணுகலை மேம்படுத்துவதற்காக எடுக்கப்பட்ட

அனைத்து நடவடிக்கைகளும், தேர்தலுக்கான தகுதி, அரசாங்கக் கொள்கையை வகுப்பதில் பங்கேற்பது மற்றும் அதை செயல்படுத்துதல், பொது அலுவலகத்தை நடத்துதல், அனைத்து பொது செயல்பாடுகளின் செயல்திறன் மற்றும் சம்பந்தப்பட்ட அரசு சாரா நிறுவனங்கள் மற்றும் சங்கங்களில் பங்கேற்பது பொது மற்றும் அரசியல் வாழ்க்கை, பாலினத்தை அடிப்படையாகக் கொண்டதாக இருக்க வேண்டும் மற்றும் பெண்களின் 'பாலின அடையாளங்கள்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களைச் சேர்ப்பதன் மூலம் பெண்களுக்கு பாதுகாப்பு காட்டக்கூடாது.

(ஆ) ஆண்களுக்கும் பெண்களுக்கும் இடையிலான உண்மையான சமத்துவத்தை விரைவுபடுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்ட தற்காலிக சிறப்பு நடவடிக்கைகளின் மாநிலங்களின் கட்சிகள் தத்தெடுப்பது (CEDAW பிரிவு 4) பெண் பாலின நபர்களுக்கு மட்டுமே பொருந்தும் மற்றும் பெண் 'பாலின அடையாளங்கள்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களைச் சேர்ப்பதன் மூலம் பெண்களுக்கு எதிராக பாதுகாப்பு காட்டக்கூடாது என்பதை மாநிலங்கள் உறுதி செய்ய வேண்டும்..

பிரிவு 7

விளையாட்டு மற்றும் உடற்கல்வியில் ஆண்கள் பங்கேற்பது போல அதே வாய்ப்புகளுக்கு பெண்களின் உரிமைகளை மூண்டும் உறுதிப்படுத்துதல்

CEDAW இன் 10 (g) பிரிவு, கட்சிகள் மற்றும் ஆண்களைப் போலவே சிறுமியர் மற்றும் பெண்களுக்கும் விளையாட்டு மற்றும் உடற்கல்வியில் தீவிரமாக பங்கேற்க அதே வாய்ப்புகளை மாநிலக் கட்சிகள் உறுதி செய்யும் என்பதை வழங்குகிறது. இதில் சிறுமியர் மற்றும் பெண்கள் ஒற்றை பாலின அடிப்படையில், விளையாட்டு மற்றும் உடற்கல்வியில் பங்கேற்க வாய்ப்புகள் வழங்கப்பட வேண்டும். பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கான நேர்மை மற்றும் பாதுகாப்பை உறுதி செய்வதற்காக, பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்காக ஒதுக்கப்பட்ட அணிகள், போட்டிகள், வசதிகள் அல்லது மாறும் அறைகளில் பெண் 'பாலின அடையாளங்கள்' இருப்பதாகக் கூறும் சிறுவர்கள் மற்றும் ஆண்கள் நுழைவது தடைசெய்யப்பட வேண்டும் ஏனெனில் இது பாலியல் பாதுகாப்பின் வடிவம்.

பிரிவு 8

பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறைகளை ஒழிப்பதற்கான தேவையை மூண்டும் உறுதிப்படுத்துகிறது

(அ) மாநிலங்கள் தங்களுக்குக் கிடைக்கக்கூடிய வளங்களின் சார்பில் அதிகபட்சமாக சாத்தியமானதை உறுதிசெய்ய வேண்டும், தேவைப்பட்டால், சர்வதேச ஒத்துழைப்பின் கட்டமைப்பிற்குள், பெண்கள் வன்முறைக்கு ஆளாகிறார்கள், பொருத்தமான இடங்களில், தங்கள் குழந்தைகள் புனர்வாழ்வு, குழந்தை பராமரிப்பு மற்றும் பராமரிப்பு, சிகிச்சை, ஆலோசனை மற்றும் சுகாதாரம் மற்றும் சமூக சேவைகள், வசதிகள் மற்றும் திட்டங்கள், அத்துடன் ஆதரவு கட்டமைப்புகள் போன்ற சிறப்பு உதவிகளைக் கொண்டு, மேலும் அவர்களின் பாதுகாப்பு, உடல் மற்றும் உளவியல் ஆகியவற்றை மேம்படுத்துவதற்கு வேறு அனைத்து பொருத்தமான நடவடிக்கைகளையும் எடுக்க வேண்டும்." (UNDEVW, பிரிவு 4 (g)).

இந்த நடவடிக்கைகளில் பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு பாதுகாப்பு, தனியுரிமை மற்றும் கௌரவம் ஆகியவற்றை வழங்க ஒற்றை பாலின சேவைகள் மற்றும் இடங்களை வழங்க வேண்டும். பொது அல்லது தனியார் நிறுவனங்களால் வழங்கப்பட்டாலும், இதுபோன்ற ஒற்றை பாலின விதிகள் பாலினத்தின் ('பாலின அடையாளம்' அல்ல) அடிப்படையில் ஒதுக்கப்பட வேண்டும், மேலும் பெண்கள் பாலினத்தின் அடிப்படையில் செக்ஸ் என்ற அடையாளம் கொண்டு பணியாற்ற வேண்டும்.

(ஆ) ஒற்றை பாலின விதிகள் பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் உடல் பாதுகாப்பு, தனியுரிமை மற்றும் கௌரவத்தை ஊக்குவிக்கும் மற்ற எல்லா சேவைகளையும் இதில் சேர்க்க வேண்டும். சிறைச்சாலைகள், சுகாதார சேவைகள் மற்றும் மருத்துவமனை வார்டுகள், பொருள் துஷ்பிரயோகம் செய்வோருக்கான மறுவாழ்வு மையங்கள், வீடற்றோருக்கான தங்குமிடம், கழிப்பறைகள், குளியலறை மற்றும் மாறும் அறைகள், மற்றும் தனிநபர்கள் வசிக்கும் அல்லது அரை குறை ஆடைகளுடன் இருக்கும் வேறு எந்த மூடப்பட்ட இடங்களும் இதில் அடங்கும். பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளின் தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்வதற்காக வடிவமைக்கப்பட்ட ஒற்றை பாலின வசதிகள் ஆண்களுக்கும் சிறுவர்களுக்கும் வழங்கப்படுவதற்கு கிடைக்கக்கூடிய இடங்களின் தரத்தில் குறைந்தபட்சம் சமமாக இருக்க வேண்டும். இந்த வசதிகளில் பெண் 'பாலின அடையாளங்கள்' இருப்பதாகக் கூறும் ஆண்களை சேர்க்கக்கூடாது.

(இ) பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறைகளைத் தடுக்கவும் நிவர்த்தி செய்யவும் செயல்படுத்தப்பட்ட நடவடிக்கைகளின் செயல்திறன்; மற்றும் வீட்டில் நடக்கும் கொடுமைகளின் வகைகள், அவற்றின் காரணங்கள், முறைகள் மேலும் விரியும்; அந்த புள்ளிவிவரங்களும், ஆராய்ச்சியின் கண்டுபிடிப்புகளும் பகிரங்கப்படுத்தப்படும்." (UNDEVW, கட்டுரை 4 (கே)).

பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறை என்பது ஒரு முக்கியமான சமூக வழிமுறைகளில் ஒன்றாகும், இதன் மூலம் ஒரு பாலினமாக பெண்கள் ஆண்களுடன் ஒப்பிடும்போது ஒரு அடிப்பணிந்த நிலைக்கு தள்ளப்படுகிறார்கள், மேலும் பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறை தொடர்பான துல்லியமான ஆராய்ச்சி மற்றும் தரவு சேகரிப்புக்கு இது தேவைப்படுகிறது. இத்தகைய வன்முறைக்கு ஆளானவர்கள் மற்றும் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் இருவரையும் அடையாளம் காண்பது பாலினத்தை (செக்ஸ்) அடிப்படையாகக் கொண்டதாக இருக்க வேண்டும், 'பாலின அடையாளத்தை' அல்ல.

“பாலியல்-பிரிக்கப்படாத தரவு என்பது பாலினத்தால் குறுக்கு வகைப்படுத்தப்பட்ட தரவு, ஆண்கள் மற்றும் பெண்கள், சிறுவர்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு தனித்தனியாக தகவல்களை அளிக்கிறது. பாலியல் பிரிக்கப்படாத தரவு சமூகத்தின் ஒவ்வொரு அம்சத்திலும் பாத்திரங்கள், உண்மையான சூழ்நிலைகள், பெண்கள் மற்றும் ஆண்கள், சிறுமியர் மற்றும் சிறுவர்களின் பொதுவான நிலைமைகளை பிரதிபலிக்கிறது. ... தரவு பாலினத்தால் பிரிக்கப்படாதபோது, உண்மையான மற்றும் சாத்தியமான ஏற்றத்தாழ்வுகளை அடையாளம் காண்பது மிகவும் கடினம். ” (ஐ.நா. பெண்கள், பாலின சமத்துவ சொற்களஞ்சியம்).

(ஈ) ஐக்கிய நாடுகள் சபையின் சமூக போக்குகள் மற்றும் பிரச்சினைகள், உலக சமூக நிலைமை குறித்த அவ்வப்போது அறிக்கைகள், பெண்களுக்கு எதிரான வன்முறைகளின் போக்குகளை ஆராய்வது போன்ற அமைப்புகளால் தயாரிக்கப்பட்ட பகுப்பாய்வுகளில் மாநிலங்கள் சேர்க்கப்பட வேண்டும். (UNDEVW பிரிவு 5 (ஈ)). காவல்துறைபினர், அரசு வக்கீல்கள் மற்றும் நீதிமன்றங்கள் உட்பட அனைத்து பொது அமைப்புகளாலும் பாலின (செக்ஸ்) அடிப்படையில் (பாலின அடையாளம் அல்ல) பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறையால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மற்றும் பாதிக்கப்பட்டவர்களின் அடையாளங்கள் பதிவு செய்யப்படுவதை மாநிலங்கள் உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.

(இ) மாநிலங்கள் “வன்முறைக்கு ஆளாகும் பெண்களுக்கு ஏற்படும் தவறுகளைத் தீர்ப்பதற்கும் நிவர்த்தி செய்வதற்கும் உள்நாட்டு சட்டத்தில் தண்டனை, சிவில், தொழிலாளர் மற்றும் நிர்வாகத் தடைகளை உடைக்க வேண்டும்; வன்முறைக்கு உள்ளாகும் பெண்களுக்கு நீதிக்கான வழிமுறைகளை அணுக வேண்டும், மேலும் தேசிய சட்டத்தால் வழங்கப்பட்டபடி, அவர்கள் அனுபவித்த தீங்குகளுக்கு நியாயமான மற்றும் பயனுள்ள தீர்வுகளை வழங்க வேண்டும்; இதுபோன்ற வழிமுறைகள் மூலம் நிவாரணம் தேடுவதில் பெண்களும் தங்கள் உரிமைகளை மாநிலங்களுக்கு தெரிவிக்க வேண்டும். ” (UNDEVW, பிரிவு 4 (ஈ)).

பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான வன்முறைகளைச் செய்தவர்களின் பாலினத்தை துல்லியமாக விவரிக்கும் உரிமையை அங்கீகரிப்பது இதில் அடங்கும். காவல் துறை, அரசு வக்கீல்கள் மற்றும் நீதிமன்றங்கள் போன்ற பொது அமைப்புகள் வன்முறையால் பாதிக்கப்பட்டவர்கள் மீது தங்கள் தாக்குதலை விவரிக்கும் கடமையை அவர்களின் பாலினத்தை (செக்ஸ்) விட அவர்களின் 'பாலின அடையாளத்தின்' படி விவரிக்கக்கூடாது.

பிரிவு 9

குழந்தையின் உரிமைகளைப் பாதுகாக்க வேண்டியதன் அவசியத்தை மீண்டும் உறுதிப்படுத்துகிறது

(அ) "பொது அல்லது தனியார் சமூக நல நிறுவனங்கள், நீதிமன்றங்கள், நிர்வாக அதிகாரிகள் அல்லது சட்டமன்ற அமைப்புகளால் மேற்கொள்ளப்பட்ட குழந்தைகளைப் பற்றிய அனைத்து நடவடிக்கைகளிலும், குழந்தையின் சிறந்த நலன்கள் முதன்மைக் கருத்தாக இருக்க வேண்டும். " (பிரிவு 3 (1) UNCRC). பருவமடைதல் மருந்துகள், குறுக்கு பாலின ஹார்மோன்கள் மற்றும் அறுவை சிகிச்சைகள் போன்றவற்றின் மூலம் குழந்தைகளின் 'பாலின மறுசீரமைப்பை' நோக்கமாகக் கொண்ட மருத்துவ தலையீடுகள் குழந்தைகளின் சிறந்த நலன்களுக்கு உதவாது என்பதை மாநிலங்கள் அங்கீகரிக்க வேண்டும். குழந்தைகளின் உடல் மற்றும் உளவியல் ஆரோக்கியத்திற்கு நுண்கால பாதகமான விளைவுகளின் அதிக ஆபத்தை ஏற்படுத்தும், மற்றும் இது போன்ற நிரந்தர பாதகமான விளைவுகளை ஏற்படுத்தக்கூடிய இத்தகைய மருத்துவ தலையீடுகளுக்கு குழந்தைகள் முழு, சுதந்திரமான மற்றும் தகவலறிந்த ஒப்புதல் அளிக்க வளர்ச்சியில் தகுதியற்றவர்கள் அல்ல. ஆகையால் குழந்தைகள் மீது இத்தகைய மருத்துவ தலையீடுகளைப் பயன்படுத்துவதை மாநிலங்கள் தடை செய்ய வேண்டும்.

(ஆ) போதைப்பொருள் மற்றும் அறுவை சிகிச்சையின் மூலம் குழந்தைகளின் 'பாலின மறுசீரமைப்பை' நோக்கமாகக் கொண்ட மருத்துவ தலையீடுகள் தீங்கு விளைவிக்கும் நடைமுறைகளை உருவாக்கி வருகின்றன (தீங்கு விளைவிக்கும் நடைமுறைகள் குறித்த குழந்தைகளின் உரிமைகள் தொடர்பான குழுவின் பெண்கள் / பொது கருத்து எண் 18 இல் கூறப்பட்டுள்ளபடி) என்பதை மாநிலங்கள் அங்கீகரிக்க வேண்டும்.

(இ) இந்த நடைமுறைகள் தொடர்பாக மாநிலங்கள் தரவு சேகரிப்பு மற்றும் கண்காணிப்பு செயல்முறைகளை நிறுவ வேண்டும், மேலும் அவற்றை அகற்றுவதை நோக்கமாகக் கொண்ட சட்டத்தை இயற்றி செயல்படுத்த வேண்டும். மாநிலங்களின் விதிகள் சட்டரீதியான பாதுகாப்பு

மற்றும் அத்தகைய நடைமுறைகளால் பாதிக்கப்படும் குழந்தைகளுக்கு பொருத்தமான கவனிப்பு, நிவாரணம், மற்றும் இழப்பீடுகள் கிடைப்பதை உள்ளடக்கியதாக இருக்க வேண்டும்.

(ஈ) மாநிலங்கள் “குழந்தைகள் மிக உயர்ந்த தரத்தை அனுபவிப்பதற்கும், நோய்க்கு சிகிச்சையளிப்பதற்கும் ஆரோக்கியத்தை மறுவாழ்வு செய்வதற்கும் வசதிகளை அனுபவிக்க அவர்களுக்கு உள்ள உரிமையை அங்கீகரிக்க வேண்டும்.” (யு.என்.சி.ஆர்.சி, பிரிவு 24). ‘பாலின மறுசீரமைப்பு’ சிகிச்சையை செயல்படுத்த மருந்துகள் அல்லது அறுவை சிகிச்சையைப் பயன்படுத்துவதிலிருந்து குழந்தையின் ஆரோக்கியமான உடலைப் பாதுகாப்பது இதில் அடங்கும்.

(உ) மாநிலங்கள் “குழந்தைகளின் பராமரிப்பு அல்லது பாதுகாப்பிற்குப் பொறுப்பான நிறுவனங்கள், சேவைகள் மற்றும் வசதிகள் தகுதிவாய்ந்த அதிகாரிகளால், குறிப்பாக பாதுகாப்பு மற்றும் சுகாதாரத் துறைகளில் நிறுவப்பட்ட தரங்களுடன் ஒத்துப்போகும் என்பதை உறுதிப்படுத்த வேண்டும்.” (UNCRC, பிரிவு 3). ‘பாலின அடையாளம்’ என்ற கருத்தை ஊக்குவிக்கும் நிறுவனங்கள் அல்லது மருத்துவ நிபுணத்துவம் அல்லது குழந்தை உளவியல் பின்னணி இல்லாத தொகுதிகள் குழந்தைகளுக்கான சுகாதார சேவைகளில் செல்வாக்கு செலுத்துவதைத் தடுப்பது இதில் அடங்கும்.

(ஊ) மாநிலங்கள் பெற்றோரின் (அல்லது பொருந்தக்கூடிய இடங்களில், சட்டப்பூர்வ பாதுகாவலர்கள் அல்லது குழந்தைக்கு சட்டபூர்வமாக பொறுப்பான பிற நபர்களின்) பொறுப்புகள், உரிமைகள் மற்றும் கடமைகளை மதிக்க வேண்டும். குழந்தையின் வளர்ந்து வரும் திறன்களுடன், பொருத்தமான திசை மற்றும் தற்போதைய மாநாட்டில் அங்கீகரிக்கப்பட்ட உரிமைகளின் படி குழந்தையின் பயிற்சியில் வழிகாட்டுதல். " (UNCRC, கட்டுரை 5). தங்கள் குழந்தைகளின் ‘பாலின அடையாளங்களை’ மாற்றுவதை நோக்கமாகக் கொண்ட மருத்துவ அல்லது பிற தலையீடுகளுக்கு பெற்றோரை சம்மதிக்க வைக்கும் எந்தவொரு நடவடிக்கையும் எடுப்பதற்கு அரசு நிறுவனங்கள், பொது மற்றும் தனியார் அமைப்புகள், மருத்துவ பயிற்சியாளர்கள் மற்றும் பிற குழந்தைகள் நல வல்லுநர்கள் அனைவரையுமே மாநிலங்களை தடை செய்ய வேண்டும்.

(எ) மாநிலங்கள் “ கல்விக்கான குழந்தையின் உரிமையை அங்கீகரிக்க வேண்டும், இந்த உரிமையை படிப்படியாகவும், சம வாய்ப்பின் அடிப்படையிலும் அடைய வேண்டும்.” (யு.என்.சி.ஆர்.சி, கட்டுரை 28). மனித உயிரியல் மற்றும் இனப்பெருக்கம், மற்றும் பல்வேறு வகையான பாலின சார்பு / அடையாளம் கொண்டவர்களைப் பற்றிய தகவல்களும் பற்றி பொருள் ரீதியாக துல்லியமாக பள்ளி பாடத்திட்டத்தில் இருக்க வேண்டும். இவை குழந்தைகளின்

வளர்ந்து வரும் திறன் மற்றும் உளவியல் வளர்ச்சி நிலைகளை கணக்கில் எடுத்துக் கொள்ள வேண்டும்.

(ஏ) ஆசிரியர்கள் பயிற்சியிலும், தொழில்முறை மேம்பாட்டுத் திட்டங்களிலும், மனித உயிரியல் மற்றும் இனப்பெருக்கம் பற்றிய துல்லியமான பொருட்களின், பல்வேறு பாலியல் நோக்குநிலைகளின் மக்களின் மனித உரிமைகள் பற்றிய தகவல்களையும் சேர்ப்பதை மாநிலங்கள் உறுதிப்படுத்த வேண்டும், இதில் பாலியல் ஸ்டிரியோடைப்கள் மற்றும் ஓரினச்சேர்க்கை ஆகியவை அடங்கும்.

(ஐ) புரிந்துகொள்ளுதல், அமைதி, சகிப்புத்தன்மை மற்றும் பாலின சமத்துவம் ஆகியவற்றின் உணர்வில், ஒரு சுதந்திர சமுதாயத்தில் பொறுப்பான வாழ்க்கைக்காக குழந்தையைத் தயாரிப்பதற்கு குழந்தையின் கல்வி வழிநடத்தப்படும் என்று மாநிலங்கள் ஒப்புக்கொள்கின்றன. " (யு.என்.சி.ஆர்.சி, பிரிவு 29).

(ஓ) பெண்கள் மற்றும் சிறுமிகளுக்கு எதிரான பாடுபாட்டை ஊக்குவிப்பதால், பாலியல் ஸ்டிரியோடைப்பிங்கை ஊக்குவிப்பதற்கும் கல்வி நிறுவனங்களில் 'பாலின அடையாளம்' என்ற கருத்திற்கும் நிறுவனங்கள் நிதி ஒதுக்கீடு செய்யப்படுவதில்லை என்பதை உறுதிப்படுத்தும் நடவடிக்கைகள் இதில் இருக்க வேண்டும்.

(ஔ) மாநிலங்கள் "குழந்தையின் நலனுக்கான எந்தவொரு அம்சங்களுக்கும் பாரபட்சமற்ற அனைத்து வகையான சுரண்டல்களிலிருந்தும் குழந்தையைப் பாதுகாக்க வேண்டும்." (UNCRC, பிரிவு 36). பெண்கள் மற்றும் சிறுவர்கள் மூது பாலியல் பங்கு நிலைப்பாடுகளை அமல்படுத்தும் பாரம்பரிய மற்றும் வளர்ந்து வரும் நடைமுறைகளை ஒழிக்கும் நோக்கில், இது பயனுள்ள மற்றும் பொருத்தமான சட்ட நடவடிக்கைகளை உள்ளடக்கியிருக்க வேண்டும்: இதில் கவனிக்க வேண்டியவை: பாரம்பரிய பாலியல் பாத்திர ஸ்டிரியோடைப்களுடன் ஒத்துப்போகாதபோது, குழந்தைகளை 'தவறான உடலில் பிறந்தவர்கள்' என்று கண்டறிந்து அவர்களுக்கு சிகிச்சையளித்தல்; ஈர்க்கப்பட்ட ஒரே பாலின ஈர்ப்பு கொண்ட இளைஞர்களை பாலின டிஸ்போரியாவால் பாதிக்கப்படுபவர்கள் என அடையாளம் காண்பது; மற்றும் குழந்தைகளுக்கு மருத்துவ தலையீடுகளைப் பயன்படுத்துவதால், அவர்களின் கருத்தடை அல்லது பிற நிரந்தர பாதிப்புகள் ஏற்படக்கூடும் முறைகள்.

மேலும் தகவலுக்கு womensdeclaration.com ஐப் பார்வையிடவும்